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KOMIK

A-Komika Vala
B-Endam (i Ne Endam
C-Komikén Himberi
D-Komikén Wek Hev

A-Komika Vala

Komikén li jér hatine dayin de, endam hene yan ne?
Ew komikén hindirén wan vala, an ji bé endam komikén
vala ne.

Komika (A) G komika (B) komikek vala ne. Ji ber ku endmén wan
tlne ne.
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A-Kijan ji komikén li jér komikén vala ne? Bi tipa (X) héma bikin.

A
()
[

C

]
-e
]

[ ]

B-Endam (i Ne Endam

Komikén li jér cend endamin li biné wan binivisin.

(9 ()
[ ]
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s A

PA ¢

Heyinén li dedora komika (A) 0 komika (B) yé ne endamén komika (A) @
(B) yé ne.

5

1-Li komika (A) yé binérin gelo kijan heyin endamén wé ne.

2-Gelo héjmarén li derdora komikan (A) yé endamén komika (A) yé
ne?

Weke hin ji dibinin strékén di nava komiké de cih blyin endamén
komika (A) yé ne.

Ji ber ku héjmarén (3,5,8) ne di nava komiké de ne, ne endamén
komika (A) yé ne.



C-Komikén Hemberi

TYEN

Komika (A) O (C) komikén hember in ji ber ku héjmara endamén wan
gasi hev in.

Komikén hember bi sembola (=) té nisa kirin.

A =C Bi awayé komika (A) hemberi komika (C) ye.

Ji ber ku héjmara endamén komika (A) G (D) ne gasi hev in, ev komik ne
komikén hember in.

Héjmara endamén komika (A) yé 3 ye.

Héjmara endamén komika (D) yé 2 ye.

Ew komikén héjmara wan ji hevdu cida ne, ne komikén hember in.

10
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e ————————————
D-Komikén Wek Hev

Gelo endamén komikén (A) G (F) ji heman heyinan pék hatin an ne?
Ji ber ku komikén (A) G (F) ji heman lawiran pék hati ne. Ev komik,
komikén wek hev in.

Komikén wek hev bi sembola (=) té nisa kirin.

A=F té nivisandin G bi awayé (A) wekhev komika (F) ye, Té xwendin.

C

B

Li komikén li jor binérin, gelo ji heman heyinan pék hatin an ne?

Ji ber ku komika (B) ji Du rokan pék hati ye 0 komika (C) ji ji Du sé
goseyan pék hati ye, ev her du komik ne komikén wek hev in.

Ew komikén ji heman heyinan pék hatin re, komikén wek hev in.

11



HIKIRIN

1- Komik ¢iye? Binivisin.
Endam 0 ne endam ¢iye? Binivisin.
Ji yén li jér kijan komikek vala ye? Li biné wé héma bike.

Endam O ne endamén komika li jér cGda c(Oda navén wan i

[éndsa xwe binivisin.
K
fﬁﬁ}\
n Me 4

Jikomikénn,.  ..emberin, héma bikin.

) M
O

6- Komikén li jér yén wek hev biné wan héma bikin.

G

N
1

5-
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HEJMAREN XWEZAY1

A-Héjmarén Xwezayi Yén Sé Pépilik

B- Nirxé Pépiliké

C- Héjmarén Xwezayi Yén Car Pépilik
D-Meznahi (i Bigikahiya Héjmarén Xwezayi
E-Di Héjmarén Xwezayi De Kit @i Cot

A-Héjmarén Xwezayi Yén Sé Pépilik

Héjmarén li jér hatin nivisandin, héjmarén xwezayi yén Sé pépilik in.
350,201,509,408,705,111,999,823,628,250

H
1

HOn ji ji 100' di dest pé bikin heya 200" di, 5 bi 5 binivisin.
Ji 457' & heya 530 1 bi 1ber bi pés ve binivisin.

Ji 999' é ber bi pas ve heya 950' yé binivisin.

10 bi 10 ji 100" di dest pé bikin heya 550" di binivisin.

100 bi 100 ji 0 'é heya 900 binivisin.

ga b~ WD
[ T B |

-Dema héjamrén xwezayi yén Sé pépilik ber bi pés ve tén nivisandin, bi
awayé 101,102,103...111,112...421,422...999 tén nivisandin.

13
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-Héjmarén xwezayi ber bi pas ve bi awayé
120,119.118.117...103,102,100...45,44,43...4,3,2,1,0 tén nivisandin.

B- Nirxé Pépiliké
1- Nirxé pépiliké yén regemén li jér hati nisakirin I€kolin bikin.
A- Regemén di nava pépiliké de béjin.
B- Her reqemén di pépilikan de ¢end yekiyan, ¢end dehiyan G
cend sediyan nisan dikin O li pésberi wan binivisin.

S DY
3 5 2 Kurt nivisa pépilkan weha ye.
Yekan (Y)
Dehan (D)
Pépilika Yekan Sedan (S)
Pépilika Dehan Hezaran (H)

Pépilika Sedan

S DY

3 5 2
Ls ox1=2
5x10=50

3x100=300
Héjmara 352 ya li jor nirxé pépilka wé hatiye diyar kirin.
Di pépilka yekiyan de ¢end yeki hene hatiye nigkirin.
Di pépilka dehiyan de ¢end dehi hene hatiye nisakirin.
Di ya sediyan de ji ¢cend sedi hene hatiye diyar kirin.
Di vé héjmara 352' de 2 yeki 5 dehi 3 sedi heye, komblna van
héjmaran dike 352

14
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2- Nirxé pépilké yé regemén héjmarén xwezayi yén li jér weke di
minaké de binivisin.

Minak:
4 2 5 5 EE
|—>5X1:5 .............
»2X10=20 | L e
»4X100=400 B e
7 9 4 6 O 3
OETRPPTETPPRITPPRE P

C- Héjmarén Xwezayi Yén Car Pépilik

» Héjmarén weke
1000,1001,1005,1007....1023,1024....1992,1993....9999
Héjmarén xwezayi yén car pépilik in.

1- Ji 1000' & heya 1050' yé bi héjmérin O li léndsa xwe binivisin.
2- 100 bi 100 ji 5000 é dest pé bikin heya 7000" & binivisin.
3- Ji4000' & ber bi pas ve heya 3950' yé, yek bi yek binivisin li
|éndsa xwe.
4- Héjmarén péwist li cihén bi xal binivisin.
1131,1132...cc iy peeeees peeeeee peeeeees ,1139,1140......eieeeeeee



5-Héjmarén li jér yén ber bi pas ve hatin nivisandin de, valahiyén bi xal
hene. HOn ji héjmarén péwist di nava wan valahiyan de bi cih bikin.

9900,8999,8998,8997.........ceviiiiiii 8990
8089 8980
............................................................................................................ 896

D-Meznahi (i Bicikahiya Héjmarén Xwezayi

Tékilyén meznati 0 bicOkaht yén di navbera héjmarén xwezayé de.

1- Sembolén meznahi O bigOkahiyé di navbera héjmarén li jér de bi
awayé minaké hadn ji binivisin.

Minak:24<63........... 24 biclktire ji 63 yé
74>50........... 74 mezinjtire ji 50 yé
L124<L07 ..o
1705140, ...
236<40L.......oiieiiiieie e
666>606..........cccvvieeiiiiiiieie e

2- Di navbera héjmarén li jér de sembolén péwist yén meznati 0
bicOkatiyé li cihén bi xal de binivisin.

162....521 74....... 31
25...12 721......934
1321.....42 8741.....8740

16
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E-Di Héjmarén Xwezayi De Kit i Cot

1- Héjmarén Kit

1- Héjmarén li jér hatin dayin Iékolin bikin, gelo kit in yan ne?
361: ..ev héjmar, héjmarek Kit €..............iiiiiiiiiieeeeeeeeee,
524: ..ev héjmar, héjmarek ne kit €.............cccoeeeeeiiciccnnnnnnnn,
799 L Ki..eeeeeie e
57 KIte e
320: .NE KIt €.
Wek hdn ji dibinin héjmara 524 ( 320 ne héjmarek kit in.

2- Héjmarén li jér yén kit li pésiya wan hén ji kit binivisin.
365:

A04: oo
TOL: e
256: iiiiiiii e
109: ..

2-Héjmarén Cot

17
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1- Héjmarén li jér hatin dayin I€kolin bikin, gelo cot in yan ne?
100: ..ev héjmar, héjmarek cot e

301: . Kiteeeeeies

Wek minaka li jor de hdn ji dibin in li pésiya héjmara cot, cot li

pésiya héjmara kit ji, kit hatiye nivisandin.

2- Héjmarén xwezayi yén li jér wek minakan, hdn ji li pésiya
héjmarén kit (kit) li pésiya héjmarén cot ji (cot) binivisin.

18
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HINKIRIN

Héjmarén xwezayi yén sé pépilik ji cendén dest pédike G bi kijan
héjmaré bi dawfi dibe? Binivisin.
Semola meznati O biglkati di navbera héjmarén li jér de dénin.

Héjmarén li jér henek kit ( henek ji cot in. Li pésiya kitan, kit li
pésiya cotan ji cot binivisin.

Héjmarén xwezayi yén car pépilik ji kijan héjmaré dest pé dike G
heya kijan héjmaré dige?

Ji héjmaran 4020' é dest pé bike heya 4099' é binivisin.

3 bi 3ji0' é heya 30' € binivisin.

4 bi4ji0'é heya40' é binivisin.

Pépilikén héjmaré li jér diyar bikin.

S DY e e e e
4 25 2 0 4 8 6 3 7 41
H S D Y e it v et s i e e e e e
1 45 6 6 8 9 7 52 3 4 7 5 6 0
Nirxé pépiliké yén héjmareén li jér diyar bikin.
3 7 2 5 6 8

P e P creeeneseneens

19
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— — i

KERT

A- Kertén Parana wan 2,3,4 (i 6
B- Li ser Rasteka Héjmaré Nilankirina Kerta

A e 1 n
C- KerténlJi— G ——
10 100

A-Kertén Parana wan 2,3,4 (1 6
KERT CIYE?

Weéneyé li jér 1ékolin bikin.

— /
séva tehai niv sév niv sév
ks O A
2 2

a. Ji cire té gotin parceyén wekhev?

b. Séva tevahi li cend parceyén wekhev hatine cudakirin béjin.

c. HOn ji séveké li dO parceyén wehev parvebikin.

¢. Ji yek yan ji ji cend parceyén wekhev yén tevahiyekére ¢i té
gotin?

d. Niva sévé ya di wéneyé de bi kijan héjmaré hatiye nisakirin? Ji
vé héjmaré re c¢i té gotin?

20
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Ji parceyén qasi hev yén tevahiyekére parceyén wekhev té
gotin. Ji pargeyek yan ji cend parceyén wekhev yén tevahiyeké re
kert té gotin.

Tevahiya séva di wéne de li d0 parceyén wekhev hatine
parvekirin. Ji wan herdd parceyén wekhevre ji her yeké re ji diwan
yek té gotin. Ji diwan yeké re niv ji té gotin.

1

Ji diwan yek bi hémara 2 té nisakirin. Ji vé& hémaré re
héjmara kert té gotin.
1

Héjmara kert 2 bi gotina “yek belavé dd” yan ji “ ji dawan yek”

té xwendin.

3. H&jmarén kert yén li jér bi xwinin 0 xwendina wan bi nivisandin li biné
wan binivisin.
»
2

Wt

PAR, PARAN U XiZIKA KERTE
1. Sikil 0 héjmara kert ya li rexé 1ékolin bikin.
a. Di sgikilde tevahi li ¢end pargeyén
wekhev hatiye parvekirin?

b. Ji parceyén wekhev c¢end hatine 2 -PAR i
bayekirin? = —XIZIKA KERTE
. . . - 4~ PARAN
c. DO parceyén wekhev yén hatiyin boye

kiri bi héjmara kert cawa té nisakirin?

2
¢ . Di kerta 4 de hejmara 2 0 héjmara 4 ¢i nisadike? Ji va héjmaran

0 xizika navbera wanre ¢i té gotin?

Di kerta 421, de ji 2 yére para kerté, ji 4’é re ji parana kerté té
gotin. Ji xizika navbera par U parané de cih digri re ji té gotin xizika
kerté.

Héjmara li parana kerté diyardike kO tevahi li ¢cend pargceyén
wekhev hatiye cudakirin. Héjmara para kerté ji, ji pargceyén wekhev
cend hatine standin nisadike.

21
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2. Héjmarén kert yén li jér 1ékolin bikin.
a. Par, paran O xizika kerté ya her kertén li jér nisabikin G i
beramberé wan binivisin.
b. Di van kertande tevahi li gend pargceyén wekhev hatine cudakirin
U ji parceyén wekhev ¢end hatine standin béjin.
3 B oraiiC T~ rasa il Whes S i oot
2 > — 4 > 3 -_— §
3. Kertén ku li jér par G parana wan hatiyin dayin binivisin 0 wan kertan
bi xwinin.

-

Kerta par 3, parana wi 4: 4 “ji garan sé” yan ji “3 belavé gar”

Kertapar 2, paran 3: ......cccoovvviiviviiiininiiineeenns

Kerta par 4, paran 6: ..........cccccevvvvvvveevninnnnnnnns

Kertapar 5, paran 7: .....cccoooeveeeeeiiinnviiiinenenns

Kertapar 1, paran 9: .......ccoovvviiiiiiiiniiiiiineeenns
4. Siklén li jér 0 héjmarén kert yén li biné her gikleké |1ékolin bikin.

a. Kerté bi xwinin G0 xwendina wan li biné wan bi nivisandin
binivisin.

b. Her gikleké qasi kerta li biné wi diyarkiri, parceyén wi boye bikin.

r—
alw

2 4
3 6

5. Siklé giré dayi kerta % li jér hatiye nisakirin. Sikil 0 kerté 1€ékolin bikin.

Han ji siklé kerta g cébikin.

2
6

6. Seklé li jér Iékolin bikin. Héjmarén kert yén parceyén wekhevén

3
5
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hatiyin boyekirin nigadike ji nav kertén li jér bi bijérin G hémabikin. Li rex
sikil binivisin.

> S S - T
5 4 8 ¢ 8
o SO P ] i () e R .
Kertén li jér niviski hati dayin hdn ji wek minaké bi sikil
nisa bikin.
1
N
3
4
o}
8
+ CI 11
2
6

2



| BIRKARI

g

—

Kertén li jér bi sikil hatin dayin, han ji bi awayén kert
binivisin.

Minak:

a9 €
 JEY SR

24
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B-Li ser Rasteka Héjmaré Nilankirina Kerta

Sikil, kert 0 rasteka héjmaré ya li jér Iékolin bikin.

()/ . \ 4 1
0~ 71 a8t
4 4 4 4

a. Tevahiya di sikilde li gend pargceyén wekhev hatiye cudakirin?

b. Cend parceyén wekhev yén tevahiyé hatine boyekirin? Parceyén
hatiyin boyekirin bi kijan héjmaré hatiye nigakirin?

c. Li ser rasteka héjmaré di navbera 0 0 1 & de bi awayé tevahi té
pejirandin?

¢. Li ser rasteka héjmaré navbera O G 1 li gcend parceyén wekhev
hatiye parcekirin?

d. Héjmarén kert %%% li ser rasteké cawa té nisakirin?

Jibo kertén %% li ser rasteka héjmaré bén nisakirin,

A

>

navbera 0 0 1 tevahi té pejirandin. Ev tevahi li ¢car pargceyén wehev

tén cudakirin. Ji parcayén wekhev yén pisté sifre ya yekemin bi % té

nisakirin, d0 pargayén wehev bi % sé parceyén wekhev bi % té

nisakirin.

2. Kert U rasteka héjmaré ya li jér 1ékolin bikin. Li beramber xalén li ser

rasteka héjmaré kertén %0% binivisin.

w

w
WO
Wl Wi

3. Kert 0 rasteka héjmaré ya li jér Iékolin bikin.
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W

0
x..:2 .3, L 0
5 5 5 S 5
a. Li ser rasteka héjmaré navbera O G 1 li gend parceyén wekhev
hatiye cudakirin?
b. Ji nav kertén hatiyin dayin, ya beramberé xala A ya li ser rasteka
hémaré hatiyi dayin, bi bijérin. Ve kérté li ser rasteka héjmaré li ciné wé
binivisin.

4. Rasteka héjmaré ya li jér 1ékolin bikin. H&jmara kert ya beramber xala
A li ser rasteka héjmaré té binivisin.
0 A 1

— N o . o o o * e

e B o

a. Li ser rasteka héjmaré navbera 0 0 1 li cend parceyén wekhev
hatiye cadakirin?
b. Hémara kerta beramberé herdd parceyén wekhev yén li ser

. a2 A " "
rasteka héjmaré té s e. Héjmara beramberé xala A té % e.

5. Rasteka héjmaré ya li jér I€ékolin bikin. Kerta % li ser rasteka hémaré
li cihé wé binivisin.

o . o

0 I

1-  Kertén li jér biniviski hati nisvisandin, han ji li migabili wan weke
di minaké de, bi awayé kert binivisin.
26



Yek belavi du % ..........................
Carbeavidu ...
Sesbelavisé ...
Pénc belavi sé .........cccccvveenennn.

2-  Kertén li jér bi awayé héjmara hatin nivisandin, han ji wek
minaké bi awayé niviski binivisin.

% ..Dubelavicar.............ccccoviviiiiiiiinnnnn,

olw

| o
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3 BIRKARI

1,

C-Kertén Ji 1 a 1
10 100

1- Sikil G kertén li jér lékolin bikin.
] | | | | | | | | |

1
10
a- Tevahiya di sikil de li cend pargeyén wek hev belavbiye?
b- Ji van pargiyén wek hev ¢end parge hatine reng kirin?
c- Parceya reng kiri ji cendan ¢endé tevhiyé ye?
d- Ji dehan yek, bi héjmara kert cawa té nisakirin i xwendin?

Yek ji deh pargiyén wek hev yé tevahiyeké re " ji dehan yek " té
gotin.

Ji dehan yek bi héjmara kerta % té nisakirin.

Bi gotina " ji dehan yek " yan ji ( yek belavi deh) té xwendin.

2- Tevahiya di siklé li jér de hatiye diyar kirin, li deh parceyén wek hev
belav bikin.

a- Ji dehan yeké tevahiyé nisan bikin G reng bikin.
b- Parceya we reng kiri, bi héjmara kert bixwinin G binivisin.

3- Siklén li jér bi awayé héjmara kert binivisin.

4- Kertén li jér bi awayé sikil niga bikin.
28



6- Sikilé li jér [ékolin bikin.
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"|L -
W

1

100

a- Parceyén dirézek ya sikil de ka ¢end li bin bihéjmérin?
b- Sikil ji cend rézan pék hatiye

c- Parceyén wek hev yén di rézé de deh bi deh bihéjmérin.
d- Gelo ¢end pargeyén wek hev di sikil de hene?

e- Ji sedan yek, bi héjmara kert cawa té nivisandin.

Ji sedan yek

Yek ji sed pargiyén wek hev yé tevahiyeké re " ji sedan yek " té
gotin.

Ji sedan yek bi héjmara kerta ﬁ té nisakirin.

Bi gotina " ji sedan yek " yan ji ( yek belavi sed) té xwendin.

7- Kertén li jér bi awayé niviski binivisin.

10
100

25
100

HINKIRIN
30




BIRKARI] ==
m

1- Ji nivek ya tevahiyek ya séveké, ji cendan ¢cendé sévé
heye?

2- Dema nanek li ¢car parceyén wek hev bé getkirin G du
parcr yén wek hev ji van getén nan hatibe xwarin. Gelo ji
cendan, cendén vi nan 1 hatiye xwarin?

3-Kerten 2, 2, 2 1 a1 han bi sikil nisan bikin.
4 65 2

Wl

4- Kertén li jér bi awayé niviski binivisin.

3
4

3
5

2

5- Nivisén li jér bi awayé kert nisan bikin.
JiPENCAN AU i
Jigaran SE ..
JiSesan pénc ......ooeiiiiiiiii e,

JiSISYan S& ...

6- Kertén li jér li ser rasteka héjmaré nisa bikin.

31



— — e
2 B
- :
1 0 1
3 <«<—t—e - -—>
2 0 1
4 <~—o—a s o>
1 0 1
2 < o o>

7- Siklén li jér bi awayé kert binivisin.

.

8- Kertén li jér bi awayé sikil niga bikin.

Wl

NN

g|lw

2
6

| w

INJIFN
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KOMKIRIN

A- Karanina Komkiriné

B- Héjmarén Xwezayi Yén Sé Pépilik, Bi Du Pépilik re Karanina
Komkiriné

C- Bandora Sifré (0) Di Karanina Komkiriné de

A- Karanina Komkiriné
Karanina komkiriné ya li jér Iékolin bikin.
323
+ 42

-Gelo héjmara sé pépilik li ku deré hatiye nivisandin? Temase bikin.
-Héjmara du pépilik li ku deré hatiye nivisandin? Lé binérin.

-Xézika komkiriné li ku deré hatiye bi cih kirin?

-Hémaya komkiriné (+)li ku deré hatiye nivisandin?

-Gelo di vé karanina komkiriné de pépilkén yekiyan li rasta hev hatin
danin ya ne?

-Her wiha pépilkén dehiyan li rasta hevin yan na?

-Héjmara sediyé ¢cima li biné wé héjmar tune ye? Lékolin bikin.

Dema karaninek ya komkiriné té cékirin. Péwiste pépilkén yekiyan li
rasta hev bé nivisandin. Pist re yén dehiyan li rasta hev tén
nivisandin. Her wiha hem( pépilik li rasta hev tén nivisandin. Xézika
komkiriné bi awayeké rast li biné héjmaran tén kisandin. Milé ¢ep yé
xéziké hémaya komkiriné li ser té bi cih kirin.

Sedan | Dehan |Yekan
Minak: 4 3 3—Kom dibe
+ 2 1—>Kom dike
4 5 4— Encam ( kombyi)
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- Li minaka jor binérin, pépilika yekiyan bi yekiyan re
hatiye komkirin, encama wé li biné xézika komkiriné li
rasta yekiyan hatiye kokirin.

- Her wiha héjmara dehiyan bi dehiyan re hatiye komkirin G encam li
biné dehiyan hatiye nivisandin.
- Ji ber ku di pépilika sediyan de héjmara kom dike tune ye, héjmara

heyi té xwaré.

- Han ji karanina komkiriné yén sé pépilik bi du pépilik re, yén li jér
¢ébikin.

B- Héjmarén Xwezayi Yén Sé Pépilik, Bi Du Pépilik re
Karanina Komkiriné

322 356 212 425

Dema karanina komkiriné ya li rex hev té ¢ékirin pépilkén yekiyan bi
yekiyan re yé dehiyan bi dehiyan re yén sediyan ji bi sediyan re tén
komkirin.

Navbera wan de hémaya komkiriné té€ danin, pisti yek sané (=)
encam té nuvisandin.

-Komkirinén li rex hev yén li jér wek minaké han ji ¢ébikin.
523+24=547 641+32=......... 852+23=........

225+54=....... 432+22=.......... 731+44= ........
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C- Bandora Sifré (0) Di Karanina Komkiriné de

Dema Karanina komkiriné de, héjmarén xwezayi bi (0) re té
komkirin héjmar bi xwe li encamé té nivisandin. Ji ber ku bandora 0’ &

tune ye.

1- Komkirinén li rex hev yén li jér weke minaké han ji ¢ébikin.

9+0=9

20+4=24

723+40=763

520+50=..

904+22=........

2- Karanina komkiriné yén li bin hev yén li jér, wek minaké han ji

cébikin.
9 7 20 42 30
*o o T2 * 10 t g4
304 540 223 900 202
T2 |Ta * 60 * 98 *13
D- aranina Komkirina Di Destdemayi  [1]..
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Li komkirina li rexé binérin 4 4
Gelo héjmara yekiyén kombayi ¢cend e? + 8
Dehiyan dest demayi i kijan pépilké hatiye

Zédekirin. 512

Gelo li héjmara dehiyan ¢i zéde blye?

1- Karanina komkiriné yén li bin hev yén li jér, wek minaké
hdn ji ¢ébikin.

| O

77 28 56 67
*'5 |+ 5 + 6 + 7
812

-Wek hin ji dibinin komkirina 77 li gel 3' € de, komb(na
yekiyan dike 12, di nava héjmara 12' € de yek dehi G du yeki
hene.

-Karanina komkiriné de dehiya ku ji komb{ina yekiyan ¢ébQyi
em derbasi pépilika dehiyan diki.

-Bi vi awayi li héjmara dehiyan, yek dehi té zédekirin.

-7 dehiyén ku heyi, yek dehi din |é zéde dibe ( héjmara
dehiyan dibe 8 (i li biné xézika komkiriné li rasti pépilika
dehiyan té nivisandin.

2- Karanina komkiriné li jér ¢ébikin.

287 | 49 256 529 266
18 | 15 7 37 45

2- Komkirinén car pépilik bi du pépilik re, yén li jér ¢ébikin.

36
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1241 3322 2430 2205
+ 24 + 25 + 42 + 20

3- Komkirinén dest demayi yén li jér ¢ébikin.

2447 3849 7928 6636
+ 26 + 45 + 37 + 38

Girévtariyén girédayi karanina komkiriné
1- Cotyarek ji dara xwe ya sévé, 422 lib jé kir. Ji dara
duyem ji 45 lib sév jé kir. Gelo gisti sévén cotkar blne
cend?

2- Xalé Egid ji zeviya xwe 422 kilo nok rakir. Mam¢ Egid
ji ji zeviya xwe 339 kilo nisk rakir. Gelo bi gisti nisk G
noké herduyan dike ¢cend kilo?
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DERXISTIN

A- Karanina Derxistiné Bé Xirakirina Dehiyan
B- Karanina Derxistiné Bi Xirakirina Dehiyan re

C- Giréftariyén Girédayi Derxistiné

A-Karanina Derxistiné Bé Xirakirina Dehiyan

Karanina derxistiné de, kémbdn esas té girtin. Pépilkén h&maran li
rasti hev tén nivisandin G encama wan ji di heman pépilkan de tén
nivisandin.

Hémaya dexistiné ev e (-). Bi navé kém ji t& xwendin.

Minak: 7-4=3 -

N
oo‘;;N;

-Wek hadn ji dibinin ji héjmara 7' &, 4 derketiye G di encam de 3
héjmar mane.
-Em ji vé karaniné dizanin kémbdn di vé derxistiné de ¢cébdye.

1- Karanina derxistiné yén li jér han ji ¢ébikin bikin.

46 42 63 32-15=
- 28 - 23 - 5 53— 4 =
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B-Karanina Derxistiné Bi Xirakirina Sediyan re

Dema héjmarén xwezayi yén sé pépilik bi du pépilik re tén ¢ékirin.

Héjmarén kém dibe 0 kém dike bi awayé pépiliké heman li biné hev
tén nivisin.

Ferqga yekiyan li pépilka yekiyan ya mayé, ferqa dehiyan li pépilka
dehiyan ya mayi, ferga sediyan li pépilka sedan ya mayi té nivisandin.

Minak: S |[D| Y
11 13
4 | A
5238 523
- b4
- 514 469
4 (6|9

a. Dema ji 3 yekiyan 4 yeki dernekevi ¢i hatiye kirin?

b. Dehiyan hatiyi xirakirin bdye cend yeki? Li ser 4 yekiyan 1 dehi bé
z&dekirin dibe ¢end yeki?

c. Ji da dehiyan dehiyek hatibe xirakirin li sinde ¢end dehi maye?

d. Ji 1 dehi 5 dehi dernekevi ¢i hatiye kirin?

e. Sediya hatiyi xirakirin dibe ¢end dehi? Li ser 1 dehiyan 1 sedi bé
z&dekirin dibe ¢end dehi?

f. Ji 5 pénc sediyan 1 sedi hatiye xirakirin li sinde ¢end sedi maye?

g. Vé karaniné carek ji hin ¢ékin.

Dema bi xirakirina dehi G sediyan karanina derxistiné té cékirin;

Dema yekiyén kémdibe ji yekiyén kémdike kémtirbe, 1 dehiyén
kémdibe té xirakirin. Ev dehi li yekiyan té zédekirin.

Dema dehiyén kém dibe ji dehiyén kémdike kémtirbe, 1 sediyén
kémdibe té xirakirin 0 li dehiyan té zédekirin.
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Karaninén derxistinén li jér ¢ébikin.

45 375

624 891 574
-26 |- 37 -

- 68 | - 54 98

C- Giréftariyén Girédayi Derxistiné

1- Ciyayé Agiri 5165 m'ya bilinde. Bilindahiya ciyayé Sipan ji
3721' e. Gelo giyayé Agiri gcend metreyan ji ¢iyay¢ Sipan bilintir
e.

2- Bejna Egid 172' cm'ye. Bejna xebat ji 165' cm'ye. Gelo ferga di
navbera bejna Egid 0 Xebat de ¢cend cm'ye?

Saxkolina Karanina Derxistiné

| KEMDIBE

* 364 332
| KEMDIKE |~ - 32 + 32
| MaYi > 332 364

Dema saxkolina karanina desxistiné té c¢ékirin. Héjmara kém
dike bi héjmara mayi re té komkirin.

Ger encama kombOna wan bi héjmara kém dibere heman be,
wé demé ev karanin rast e. Ger ne wek hev be, wé demé ev karanin
xelet e, yan ji sas e.
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1- Karanina komkiriné li jér ¢ébikin.

4+7=

44
+ 25

8+2=

63
+ 29

BIiRKARI ==

HINKIRIN

+

5+43=

74
18

6+9=

196
+ 28

2- Rojin rojeké ji pirtika xwe 124 ripel xwend. Pist re ji heman
pirtdké 36 rapel xwend. Gelo bi gisti ¢cend rlpel ji vé pirtiké
hatiye xwendin?Cébikin.

3- Karanina derxistiné yén li jér ¢ébikin.

7-4=

24
-12

5-3=

33
-17

9-6=

354
26

423

4- 25 xarén Baran hene. Ji van xaran 17 de lib da birayé xwe Firat.
Gelo ¢cend xarén Baran man?

5- Cotyarek di bistané xwe de, 364 darén xoxan dig¢ine. Ji van
daran 26 hisk dibin. Gelo gisti darén sinblyin ¢end in?
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KARANINA HEVDANE

A- Karanina Hevdané

B- Yek Pépilik Bi Du Pépilik re Karanina hevdané
C- Yek Pépilik Bi Sé Pépilik re Karanina hevdané
D- Karanina Hevdana Dest de mayi

A- Karanina Hevdané

1. Giréftari: Di baxgeyé dibistané de 3 réz sitil hatin ¢andin. Li
gori di her rézeké de 32 siltil hene, di baxgceyé dibistané de ¢end
sitil hatin ¢andin?

a. Karanina li rexé |Iékolin bikin.

b. Ji bo careseriya giréftariyé Kijan
karanin hatiye ¢ékirin?

c. Hevdanén vé karanina hevdané
béjin.

b
3

X
2.
3
6

¢. Vé karaniné carek ji han cébikin. 9 1
d. H&jmarén xwezayi yén da pépilik

cawa bi héjmarén xwezayi yén yek pépilik re té li hevdan vekin.

2. Karaninén hevdané yén li jér ¢ébikin.

a 12 13 13 21 20 32 22 23
%3 (%2 | % 3 |x ¥ | x4 X 2 | .4 x 3

0. 13 14

, A Vol b g A

[V ]
W
w
LIS

24 43 32 42
X2 X2 .| ®:3 x 2

3V
>
e

C. 4X2= 3X1= 6X0= 2X3= 3X3= 8X0=
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Tabloya hevdané ya li jér, jiber bikin.

2x0=0 0= 0
2x 1= 2 3x 1= 3
2x 2= 4§ 3x2= 6
2x 3= 6 3x3= 9
2x 4= 8 3x4y=12
2x 5=10 3x5=15
2x 6=12 3x 6=18
2x 7=14 3x 7=2)
2x 8=16 3x8=24
2x 9=18 3x 9=27
2x10=20 3x10=30

0x 0= O
0Ox 1= 10
I0x 2= 20
I0x 3= 30
I0x Y= 4o
I0x 5= 50
I0x 6= 60
0x 7= 70
I0x 8= 80
I0x 9= 90
10x10=100

LI L | N | I L Y [ IO [ I | |
J:J:wg'on-
(0] Mo uULmWounmo

oW

0
|
2
3
y
5
6
7
8
q
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It
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B-Yek Pépilik Bi Du Pépilik re Karanina hevdané

KARANINA HEVDANA DESTDE MAYI

1. Karanina hevdana li rexé Iékolin bikin.

a. Karaniné carek ji han ¢ékin.

b. Karanina hevdana destde mayi ya
héjmarén xwezayi yén dd PEPILIK bi
héjmarén xwezayi yén yek PEPILIK re
cawa té cékirin vekin.

0

N

2

\

l- -
4

5

o
o
|

bt

Dema héjimarén xwezayl yén dt PEPILIK bi héjmarén xwezayt
yén yek PEPILIK re bi destde mayi té |i hevdan;

Destpéké yekiyén hevdana yek PEPILIK 0 hevdana di PEPILIK
té hevdan. Yekiyén hevna hatiyin ditin, li pépilka yekan ya hevdané té
nivisin. Dehi di dest de té girtin.

Pistre hevdana yek PEPILIK bi dehiyén hevdana di PEPILIK re
té hevdan, dehiya dest de li hevdané té zédekirin 0 li pépilka dehan
ya hevdané té nivisin.

2. Karaninén hevdané yén li jér ¢ébikin.

16 24 15 13 14 45 29 36

¥ 2 %3 %3 %6 x£7T %2 .%x3 %2
3. Hevdanén li jér ¢ébikin.
24 17 12 46 28
X 3 X5 8 2 X 4
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BIRKARI B
C-Yek Pépilik Bi Sé Pépilik re Karanina hevdané

KARANINA HEVDANA BE DESTDE MAYI1
1. Giréftari: 3 gaté héjmara xwezayi 312 kijan héjmara xwezayi

ye?
Karanina li rexé Iékolin bikin.
a. Ji bo careseriya giréftariyé kijan S 1Y D
karanin hatiye ¢ékirin. 3.1 l g 312
b. Li hevdide yén vé karanina |Xx l | 3 SRy
hevdané bgjin. o3 | X
c. Hevdana 3 yekiyan bi 2 yekiyan

re li kKO deré hatiy nivisin.

¢. Hevdana 3 yekiyan bi 1 dehiyé re dike ¢cend dehi? 3 dehiya hatiy?
ditin li kG deré hatiye nivisin?

d. Hevdana 3 yekiyan bi 3 sediyan re dike ¢cend sedi? 9 sedi li kQ
deré hatiye nivisin?

e. Karaninén carek ji han ¢ébikin.

f. H&jmarén xwezayi yén sé PEPILIK bi héjmarén xwezayi yén yek
PEPILIK re cawa té hevdan vekin.

Dema héjmarén xwezayl yén sé& PEPILIK bi héjmarén
xwezayl yén yek PEPILIK re bé destde mayi té hevdan;

Li hevdide ya yek PEPILIK O hevdide ya sé PEPILIK
destpéké yekiyén wan té hevdan. Pistre dehi G dawiyé de
sediyan re té hevdan.

Hevdana yekiyan bi yekiyan re li pépilka yekan té nivisin.
Hevdana yeki bi dehiyan re li pépilka dehan te nivisin. Hevdana

yeki bi sediyan re li pépilka sedan té nivisin.
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D-Karanina Hevdana Dest de mayi

1. Giréftari: Di dikaneké de 23 dizune pénls hatin firotin. Li
gori di her dizuneyeké de 12 pénds hene, di vé dikané de c¢end
pénls hatin firotin.

Karananina li rexé |ékolin bikin.

Y O | B
a. Ji bo careseriya giréftariyé kijan i ‘;
karanin hatiye cekirin? ; (’;jl\,.f: ;2 \ 23
b. Li hevdide yé vé karaniné béjin. D U S 12
A A Y P t| 4 /|6 &t
c. Karaniné carek ji h(n ¢ékin. R 1118
¢. Bi hémarén xwezayl yén di 217 | 6

pepilik karanina hevdan bé destde mayi
cawa té cékirin vekin.

Dema héjmarén xwezayi yén di PEPILIK bi héjmarén xwezayi
yén di PEPILIK re bé destde mayi té hevdan;

Yekiyén hevdide ya ddyemin bi yeki G dehiyén hevdideya
yekemin re té hevdan. Hevdana yekiyan li pépilka yekan ya hevdané
té nivisin. Hevdana yekiyan bi dahiyan re ji li pépilka dehan té nivisin.

Dehiyén hevdide ya ddyemin bi yeki O dehiyén hevdideya
yekemin re té hevdan. Hevdana dehi O yekiyan li pépilka dehan té
nivisin. Hevdana dehi bi dehiyan re li pépilka sedan té nivisin.

Bi komkirina hevdanan encama karaniné té ditin.

2. Karaninén hevdanén li jér ¢ébikin.
24 23 14 32 43 33 44 22
w1l x 13 2 12 213 =12 %12 %12 % 13
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Bi (0)SIFIR RE KARANINA HEDANE

1. Sikil 0 karanina li rexé Iékolin bikin. COCD O-»O
a. Hgjmara endamén komikan ¢endin? 0 0 0 0
b. 3 hevdan 0 (sifir) yan ji O (sifir)
hevdan 3 dibe ¢cend?
c. Ji yén hevdide yek 0 (sifir) hevdan cilété?
¢. Hevdana héjmarek xwezay?i bi sifré re dibe ¢cend?

3x0=0

Hevdana héjmarek xwezayi bi sifiré re dibe sifir.

2. Karaninén hevdanén li jér ¢ébikin.

4x0= Ox6= 8x0= 0x9= 7x0=

SxO0=... 15x0=.. 126x0=... 2450x0=... 34762x0 = ...
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HINKIRIN

1- 3 refén dibistaneké hene. Di her refeké de 34 xwendekar hene.
Gelo gisti héjmara xwendekara ¢end e?

2- Karanina hevdané yén li jér ¢ébikin.
3x6= 4x0= ox3= 4x2= 7X4=
3- Hevdanén li jér ¢ébikin.

24 14 13 26 47 29
X 2 X 3 X5 X 4 X 2 X 3

4- Karanina hevdané yén li jér ¢ébikin.

112 211 323 412 143 344 223
x 2. % 3 ® 3 £ 2. 2. x3 x 3

113 212 311 422 213 312 114
x 3 x4 x3I x2 x 3 x2 x 2
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KARANINA PARVEKIRINE

A- Karanina Parvekiriné Yek Pépilik Bi yek Pépilik re
B- Karanina Parvekiriné Yek Pépilik Bi Du Pépilik re
C- Saxkolina Karanina Parvekiriné

A-Karanina Parvekiriné Yek Pépilik Bi yek Pépilik re
1. Karaninén li jér Iékolin bikin.

|
HEMAYA
£ s 8|2~ [,
8 ° 2 - 4 ‘_g.. 4 7
PARVEDIBE IPARVEDIKEI—PAR 1

8

a. Ev karanina ne karaninén ¢cawanin béjin.
b. Di van karaninén parvekiriné de parvedibe, parvedike G paré
nisabikin.

2. Parvekirina li Iér 1€kolin bikin.
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a- L& binérin di parvekirina jor de 4 lib sév li cend zarokan belav
baye?

b- Her zarokek ¢end lib sév gihistiyé?

c- Di héjmara caré de ¢cend du hene?

3- Han ji parvekirinén li jér ¢cébikin.

4‘7 6‘7 5‘7 9‘7

4:2=.... 6:3=.... 8:4=.... 9:3=....

B-Karanina Parvekiriné Yek Pépilik Bi Du Pépilik re

1. Giréftari: 26 pénQsén boyé li 2 birayan bi awayek wekhev té
parvekirin. Her birayek ¢cend pénQs distine?
Sikil G karanina li jér IEkolin bikin. V& karaniné carek ji hin ¢ébikin.

b
a. Di gikilde destpéké heryeké T vexd L]

cend pénds, pistre heryeké c¢end 2 6 2

pénds distine?
b. Ji bo careseriya giréftariyé |= 2 =—— 2t 8 1x2=2

kijan karanin hatye ¢ékirin? 0 3x2 -fl‘
c. Karanin bi kijan pépilké hatiye |=

destpékirin?

6
6
0

YA MAY]

Di 2 dehiya héjmara parvedibe
de cend 2 parvedike hene? 1 a hatiyi ditin li kijan pépilka paré hatiye
nivisin?

1 caran 2 dike ¢end? 2 ya hatiyi ditin di karaniné de li kG deré
hatiye nivisin?

¢. 6 yekiyén bin xizika derxistiné de ji kG deré hatiye?
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Di 6 yekiyan de ¢en 2 ya parvedike hene? 3 ya hatiyi ditin li kijan
pépilka paré hatiye nivisin? 3 caran 2 dike ¢cend? Hevdana hatiyi ditin, di
karaniné de li kG deré hatiye nivisin?

d. Par ¢gende? Her birayeké ¢end pénas standiye? Li sinde ¢end
pénds maye?

e. Ji parvekirina mayi ya wé 0 re ¢i té gotin?

f. Hejmarén xwezayi yén d0 PEPILIK cawa li héjmarén xwezayi yén
yek PEPILIK té parvekirin vekin.

Dema héjmarén xwezayi yén di PEPILIK li héjmarén xwezayl
yén yek PEPILIK tén parvekirin;

Destpéké dehiyén héjmara parvedibe li héjmara parvedike té
parvekirin. Para dehiyan li pépilka dehan ya paré té nivisin. Par
parvedike té hevdan. Hevdan ji dehiyén parvedibe té derxistin.

Pistre yekiyén parvedibe ténin jér G ev yekiji li hémara
parvedike té parvekirin. Para yekiyan li pépilka yekan ya paré té
nivisin. Para yekiyan li parevedike re té hevdan. Hevdan ji yekiyén
parvedibe té derxistin.

Dema di karanina parvekiriné de ya mayi sifir O be, ji vé
karaniné re karanina parvekirina bé mayi té gotin.

2. Di karaninén parvekirinén jér de destpeké texmin bikin ka par
cend pépilke, pistre karaninan ¢ébikin.

24'& 28 l__2_ 36[1 63 13_ 69|_;’:_

3. Nanpéjek 44 nan an li 2 kesan parve dike. Gelo her yek ji van
kesan ¢end nan dighéjé?

4. Sivanek 66 berxan li 3 kurén xwe belav dike. Her kurek yé sivan
cend berx dighéjiné.
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C-Saxkolina Karanina Parvekiriné

Dema saxkolina karanina parvekiriné de, héjmara parve dike bi
héjmara paré re té hevdan. Ger encama derketi bi héjmara parve-

dibe re, heman be. Wé demé ev karanin rast e.

1 S i AY
! S e \
- . . \
Minak: 8 : ; 14
. .
L
o
L
- 28 % X 2
— 1 ’ >, —
\ e .
; .
.
.
\\ 1
;
;

-Karaninén parve kiriné yén li jér ¢cébikin.
a. 34 }_2_ 52 lz_ 45 ,3_ 56 p_ 60 }5_
s ) ) I_’i_ 25 Lg_ 32 l4_ 45 '5_ 36 I4_
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HINKIRIN

1- Cotyarek 44 darféki li 3 zeviyén xwe de dicine. Gelo di her
zeviyeki de cend darféki candiye?

~

2- Nanpéjek 84 nan an |li 3' é beqgalan parve dike. Gelo her
beqalek ¢cend nan dighéjiné?

3- Karanina parvekiriné yén li rex hev ¢ékin.

4:2= 9:3=
6:3= 4:4=
8:4= 6:2=
9:3= 2:2=

4- Karanina parvekiriné yén li jér ¢ébikin.

24‘7 4z‘7 66‘7 96‘7

86‘7 28‘7 84‘7 39‘7
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PIVAN
A- Pivanén Diréjiyé

B- Pivanén Demé

C- Pivana Girse

D- Pivana Ronan

A- Pivanén Diréjiyé

METRE
1. Wéneyé li rexé Iékolin bikin.

a. Qumas firos, qumas bi ¢i di pive?

b. Mena bingehin ya pivana diréjiyé
ciye?

Mena bingehin ya pivana diréjiyé metreye. Metre kurti bi tipa “m”
té nisakirin 0 bi gotina “metre” t& xwendin.

2. Mena bingehin ya pivana diréjiyé ji nav yén li jér hati dayin bi
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bijérin 0 héma bikin.
kilogram litre metre metredam

O O O O

3. Bi metreyé diréjiyén yek metre yén li derdora xwe bi pivin.
4. Li ser texteyé nivisiné xizikek 1 metre bikésin.
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JERQATEN METRE

yIIII|IIII|IIIIIIIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIIIIIIII|IIII|IIII|IIIIIIIII
"M 122 13 14 15 16 17 18 19 20

S 6
R e e

Li ser metré, diréjiyén 1 desimetre, 1 santi metre G 1 mili metre
nisabikin.
Ji menén ji metré bicOktir re ¢i té gotin.

Ji menén ji metré biclktir re jér gatén metré té gotin.
Jér gatén metré, desimetre, santi metred mili metre ye.

DESIMETRE

1. Ji kaxizé seritek 1 metre diréj gékin.
a. Vé serité li 10 pargceyén wekhev bi pégin.
b. Va pargan bi raskésé bi pivin 0 ¢end
santimetreye béjin.
c. Ev diréjiyane ji cendan ¢cendé metréye?
¢. Ji dehan yeké metré re ¢i té gotin?

100 cm

Ji dehan yeké metré re desimetre té gotin. Desimetre bi
sembola “dm” té nisakirin O bi gotina “desimetre” t& xwendin.

Di nava diréjiyek 1 metre de 10 desimetre heye.

1 m=10dm ye.

Yek desimetre ji dehan yeké metré ye. 1dm = 0,1 m ye.

2. Firehiya mézé xwe bi desimetre yé bi pivin 0 ¢cend desimetre ye i
deftera xwe binivisin.
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SANTIMETRE

1. Navberén bi héjmarén 0, 1, 2, 3, 4, ....... rastkésa wede té nisakirin
Iékolin bikin. Ev navber wekhevin?

Lionid TR

O wmm

2. Metré Iékolin bikin.

a. Li ser 1 metré ji sifré ta cendé héjmar hene?

b. 1 metre bi van hémaran li ¢cend parceyén wekhev hatiye
cudakirin?

c. Ji sedan yeké metré re ¢i té gotin?

Ji sedan yeké metré re santimetre té gotin. Santimetre bi
sembola “cm” té nisakirin 0 bi gotina “santimetre” t& xwendin.

Di diréjiyek 1 metre de 100 diréjiyén santimetre hene. 1 m = 100
cm ye.

1 santimetre ji sedan yeké metréye. 1 cm =0, 01 m ye.

3. Li ser rastkésé diréjiyek 1 desimetre nisabikin.
Di diréjiyek 1 desimetre de ¢end diréjiyén 1 santimetre hene béjin.

Di diréjiyek 1 desimetre de 10 lib diréjiyén santimetre hene.
1dm = 10cm ye.

A A

4. Diréji G firehiya deftera xwe bi pivin. Va diréjiyan bi mena santimetre
bi nivisin.

5. Diréjiya pirtuka xwe 0 firehiya mézé xwe bi pivin weke “1 dm 6¢cm”
menén dm G cm bi hevre karbinin.
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1,

MILIMETRE
1. Li ser metré yan ji rastkégé diréjiyén di navbera 0 0 1 & de |ékolin
bikin.

i

e i e 3ok N NS
e e, SR

o

B ety B0 - Ty 58 v @ e 10

a. Ev diréji cigase?

b. Ev navber li cend parceyén wekhev hatiye cudakirin?
c. Ji van parceyén wekhev di 1 cm de ¢end lib hene?

¢. Ji van pargeyén wekhev di 1 dm de ¢end lib hene?

d. Ji van parceyén wekhev di 1 m de ¢end lib hene?

e. Ji hezaran yeké metré re ¢i té gotin.

Ji hezaran yeké metré re milimetre té gotin. Milimetre bi
sembola “mm” té nisakirin ( bi gotina “milimetre” t& xwendin.

Di diréjiyek 1 metre de 1000 lib diréjiyén milimetre hene. 1 m =
1000 mm ye.

1 milimetre ji hezaran yeké metré ye. 1 mm = 0,001 m ye.

Di diréjiyek 1 desimétre de 100 lib diréjiyén milimetre hene. 1
dm =100 mm ye.

Di diréjiyek 1 santimetre de 10 lib diréjiyén milimetre hene. 1

cm =10 mm ye.

2. Stdriye deftera xwe bi pivin. Dibe ¢end milimetre béjin.
3. Diréji G firehiya defter O pirtka xwe bi pivin. Va diréjiyan ji cinsé
milimetre 0 santimetre binivisin.

Diréjiya defteré .... cm ....mm ye. Diréjiya pirtdké ..... cm .... mm ye.

Firehiya derteré ..... cm ... mm ye. Firehiya pirtdké ..... cm ...mm
ye.
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4. Diréji U firehiya méz 0 refa xwe bi pivin. Va diréjiyan weke li jér hatiyi
nisakirin ji cinsé m, dm, cm G mm bi nivisin.

Diréjiyaméz: 1 m 2 dm 5 cm 4 mm ye.

Firehiya méz: 5dm 7 cm 6 mm ye.

1 m=10dm 1m =10dm
1 m=100cm 1dm=10cm
1 m=1000 mm 1cm=10 mm

1- Mena pivané yeén li jér kijan diréjtir e héman bikin.
a- 100 cm
b-2 m

2- Di 1 mde, cend dm heye?
Di 1 dm de, ¢cend cm heye?

B- PIVANA DEME

NiRXE DEME U PIVANA WE
Pirsén li jér bi bersivkin.
a. Demé vale derbaz dibe ¢ima sunde nayé?
b. Cima dem ji hertisté bi nirxtire?
c. Ji bo dem bas bénirxandin divé li ¢i baldarbin?
¢. Ji bo pivana demé kijan menén pivané bikartinin?

Dem ji hertisti bi nirxtire. Dirav G malé té windakirin li sinde té
gezencgkirin 1&6 demé té windakirin carek din sGnde nayé gezeng kirin.

Divé demé bi pivan bi karbinin G bi awayek heri bas bi nirxinin.

Di pivana demé de menén weke demjimér, deqige, saniye,
hefti, meh, sal G sedsal té bi karanin.
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“I‘

DEMIJIMER, XULEK, CIRKE
1. Demjiméra li rexé lékolin bikin. Milé cirké

a. Li ser demjiméré ji cendan heta
cendé héjmar hatine nivisin?

b. Navbera di héjmaran li gend pargan
hatiye cGdakirin? Navbera d(i héjmaran dibe
cend XULEK?

c. Yek demjimér dibe ¢end deqiq? Milé demjiméré

¢. Cend nisandekén demjiméré hene? Ev nisandek ¢i nisadikin?

Milé xuleké

d. ji 60 an yeké xuliké re ¢i té gotin?

Li ser Demjiméré ji 1 é ta 12 & hémar hatine nivisandin.
Navbera di héjmarén li peyhev 5 xulikye.

Yek Demjimér 60 xulikye. Demjimér kurtasi bi sembola “dem.”
ténisakirin O bi gotina “Demjimér té xwendin.

Ji 60 an yeké Demjiméré re xulik t& gotin. Xulik bi sembola “xul”
té nigakirin U bi gotina “xulik” t& xwendin. 1sa=60dq ye.

Ji 60 an yeké xulikére saniye té gotin. Saniye bi sembola “cirk”
té nisakirin 0 bi gotina “saniye” t& xwendin. 1 dq = 60 sn ye.

DG milen Demjiméré hene. Ji ya bicGkre Demjimér, ji ya
mezinre xulik té gotin. Dema xulik li ser 12 yé be héjmara Demjimér li
ser, seré wé Demjiméré nisadike.

2. Menén demé yén li jér be sembolan hatiyin dayin bi xwinini G

wekheviyan timam bikin.

a.l sa=—dq 2sa=—dq 3sa=—dq
b. | dg=—sn 2dgq=—sn Jdg=—sn
c.niv  dg=-—sn cariyek dq=— sn
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3. Demjimérén li jér gendln |€ binérin G li biné wan binivisin.

e (o AN
TR l 3 n P LU
' fw AN " ’/ ) .‘.U P J"‘ |(.~\ e v:
v l ‘a" o. ¢—.:| . .'f“’._h ]_ - ’ .
’ .ﬁ. | ; 7 o0 4 i o 3 ] . .
seet3ye. seet3yé 5 boriseet . seet ......... seet .

4. Demé 1 demjimér 20 XULEK G 5 CIRKE bi kurti binivisin.
1 demjimér 20 XULEK 5 CIRKE =1 sa 20 dqg 5 sn
5. Pirsén li jér bi bersivkin.
a. Niv demjimér ¢end XULEKye?
b. Di demjiméreké de ¢cend nivdemjimér hene?
c. Cariyek demjimér cend XULEKye?
¢. Di demjiméreké de ¢end cariyek demjimér hene?

Niv seet 30 deqigeye. Di seeteké de 2 niv seet hene.
Cariyek seet 15 deqigeye. Di seeteké de 4 cariyek seet hene.

6. Sé nivdemjimér dike ¢end XULEK?

Ji ber niv demjimér 30 XULEKye, 3 niv demjimér 3 x 30 = 90
XULEKye.
7.5 cariyek demjimér dike cend XULEK?

Ji ber yek cariyek demjimér 15 XULEKye, 5 x 15 = 75 XULEK
cédibe.
8. Demjimérén li jér hatiyin diyarkirin dikin ¢cend XULEK, li cihén vale

binivisin.
a. lsa=—dq 2 sa= —dq 3 niv sa=-— dq
b niv sa=—dq 2 niv sa=-——dq Jcariyeksa = — dq
¢. cariyeksa = — dq 2cariyeksa = —— dq 4cariyeksa = — d g
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C-PIVANEN GIiRSE

1. KILOGRAM U GiRAM
1. Navé amérén di wéneyé jér de G ji bo ¢i tén karanin béjin.

2. Dikandar dema heyberén sekir, birinc,

penir, zeytln di firogse kijan mena pivané bi
kartine?

Mena pivana girseyé
kilograme. Kilogram bi sembola
‘kg” té nisakirin G bi gotina
“killogram” t& xwendin.

3. Dikandar heybérén ji kilogrameké kémtir dema di pive weke men c¢i
bikartine?
4. Weéneyé li rexé |ékolin bikin.

a. Jivane mena pivana girsé ya heri

biclk Kkijane? i..
b. Ji h ke kil ¢ re ¢i té
i hezaran yeké kilogramé re ¢i té ‘.;li"

gotin?

Heyberén ji 1 kilogramé kemtir weke men gram té karanin.

Ji hezaran yeké kilogramé re gram té gotin. Gram bi sembola
“g” té nisakirin G bi gotina “gram” té xwendin.

1 kg =1000g e.Nivkg=500ge.

5. Pivanén girsé yén li jér weke kilogram, gram hatiyi dayin weke di
minaké de ji cinsé gram binivisin.
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Minak:

a. l1kg=1000¢g Jkg= I Skg=——¢g
b.2kg300g=2300g 4kg200g=— g 8kgl25g=- g
c.3kg25g=3025g 2kgS0g= g 4kgSg=—— ¢

6. Pivanén girsé yén li jéer weke gram hatiyin dayin ji cinsé kilogram
binivisin.

a. 1000g=1kg 3000g=-—— kg 5000g=—— kg

b. 9000g=—kg 15000g=—— kg 24000g=— kg

TON

1. Dema tigtén weke dar 0 kumir tén pivan pirani ton té karanin.
2. Ji pivana girsé ya 1000 kg re ¢i té gotin?

Ji 1000 kg re 1 ton té gotin. Ton kurti bi “t” t& nigakirin.
1t = 1000 kg ye.

3. Pivanén girsé yén li jer weke kg hatiyin dayin ji cinsé ton binivisin.
Minak:
2000 kg =2t 4000 kg = ....... t 6000 kg = ...... t
9000 kg = ....... t
4. Pivanén girsé yén li jér weke ton hatiyin dayin ji cinsé kilogram
binivisin.

Minak:
3t=3000 kg lt=——kg St=——kg 8t=——kg
10t=——kg 25t=——k S0t=——kg 75t=——kg
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5. 2 ton 0 500 kilograman ji cinsé kilogram binivisin.
2 ton = (2 x 1000) kg =2000 kg e.
2t 500 kg = 2000 kg + 500 kg
=2500 kg cedibe.
6. 5 ton (4000 kg ji cinsé ton binivisin.
4000 kg = (4000 : 1000) t = 4 tone.
5t4000kg=5t+41
=9t cedibe.

C- PIVANEN RONAN

LITRE U NiV LITRE

1. Heyberén ron yén weke benzin, mazot, sir, roné zeyté bi ¢i tén pivan
I€kolin bikin.
2. Wéneyé li rexé |ékolin bikin.

a. Navé améra sir firos sir pivané de bi
kartine giye?

b. Mena bingehin ya pivana ronan giye?

c. Di 1 litré de ¢end nivlitre hene?

Mena bingehin ya pivana ronan
litreye. Litre kurtahi bi sembola “I” té
nisakirin.

Di 1 litré de 2 lib nivlitre hene.

3. Wekheviyén li jér timam bikin.

a. ll=2nivlitre 21=..... nivlitre 31=....... nivlitre
b.3nivliitre=151 4 nivlitre = ...... | 5 niviitre = ...... [
1 Litre ﬂ
——




BIRKARI B

5. Pivanén ronan yén li jér nivisiyi weke di minaké de bi sembol
binivisin.

Minak:

a. da litre = 2| péc liter= ..... sélitre G niv=.........

b. deh litre=...... duwazde G niv litre= ........ dad G niv liter =
c. hest litre = ....... bist 0 ses litre = ....... ses litre = ......
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HIKIRIN

1- Ji heyinén di nava komiké de, cih digrin re ci té gotin?

2- Du komikén vala ¢ébikin.

3- Lisiklén li jér binérin G li gor nivisandina biné wan , wan

rengin bikin.
A 3 2. 4
2 4 K 6
4- Kertciye?

5- Komkirinén G derxistinén li jér ¢ébikin.

88 34 35 72
- 24 +52 = - 42

64 32 18 31
- 24 - 7 F18 11

32 + 39 45 30 25 4 47
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6- Hevdanén li jér ¢ébikin.

OX2 = NI P G e
SX§5 = ___ I x4 = _____ 9x3 L e
4 | 4 9 4 2
X 4 X 4 X 7 X 4 X 3 X 4

7- Parvekirinén li jér ¢cébikin.
Vi € & ¢
4:2= .... 6:3=.... 8:4=.... 9:3=....

8- Heyberén rohn bi ¢i té pivandin?
9- Li demjimérén li jér binérin O li gor di sikil de binivisin.
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